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中考历史原因、影响类问答必记34个
中国古代史

1、商鞅变法的原因是什么？

答案：①旧制度阻碍秦国发展；②秦孝公支持变法图强；③兼并战争需要增强国力。

2、商鞅变法的影响有哪些？

答案：①秦国国力增强；②确立封建制度；③为统一六国奠定基础。

3、秦始皇统一六国的原因？

答案：①商鞅变法奠定基础；②远交近攻策略；③人民渴望统一。

4、秦朝灭亡的根本原因？[image: image2.png]



答案：暴政（苛捐杂税、严刑峻法、徭役繁重）。

5、汉武帝巩固大一统的措施有哪些？

答案：①推恩令削弱诸侯；②罢黜百家，独尊儒术；③盐铁专卖；④北击匈奴。

6、北魏孝文帝改革的背景？

答案：①民族融合趋势；②缓和矛盾，巩固统治；③学习汉族先进文化。

7、科举制创立的影响？

答案：①打破贵族垄断；②促进社会流动；③推动教育发展；④后期束缚思想。

8、唐朝由盛转衰的标志事件？

答案：安史之乱（755年）。

9、宋朝重文轻武政策的影响？

答案：①文化繁荣；②军事积弱；③冗官现象严重。

10、明清实行闭关锁国的原因？

答案：①自给自足经济；②防范外来威胁；③维护封建统治。

中国近代史

11、鸦片战争爆发的根本原因？

答案：英国为打开中国市场，倾销商品。

12、《南京条约》的影响？

答案：①中国开始沦为半殖民地半封建社会；②自然经济解体；③近代史开端。

13、洋务运动失败的根本原因？

答案：未触动封建制度（“中体西用”的局限性）。

14、戊戌变法的历史意义？
答案：①启蒙思想；②推动近代化；③促进民族觉醒。

15、辛亥革命的历史功绩？

答案：①推翻清王朝；②结束封建帝制；③民主共和观念深入人心。

16、五四运动的直接原因？

答案：巴黎和会中国外交失败（山东权益转交日本）。

17、中国共产党成立的条件？

答案：①阶级基础（工人阶级壮大）；②思想基础（马克思主义传播）；③组织基础（共产主义小组）。

18、抗日战争胜利的原因？

答案：①全民族抗战；②中共中流砥柱；③国际反法西斯同盟支持。

19、解放战争胜利的根本原因？

答案：民心所向（中共土地改革赢得农民支持）。

20、新中国成立的历史意义？

答案：①结束半殖民地半封建社会；②人民当家作主；③鼓舞世界被压迫民族。

世界史

21、新航路开辟的根本原因？

答案：欧洲资本主义萌芽，追求黄金和市场。

22、文艺复兴的核心思想？

答案：人文主义（反对神权，提倡人性）。

23、英国资产阶级革命的意义？

答案：①推翻封建专制；②确立君主立宪制；③推动资本主义发展。

24、工业革命的影响？
答案：①生产力飞跃；②社会阶级分化（资产阶级 vs 无产阶级）；③殖民扩张加剧。

25、美国独立战争的性质？

答案：既是民族解放战争，也是资产阶级革命。

26、法国大革命的意义？

答案：①摧毁封建制度；②传播民主思想；③推动欧洲革命。

27、明治维新的主要内容？

答案：①废藩置县；②殖产兴业；③文明开化；④富国强兵。

28、第一次世界大战的根本原因？

答案：帝国主义政治经济发展不平衡。

29、罗斯福新政的特点？

答案：国家干预经济（加强政府对经济的调控）。

30、第二次世界大战的转折点？

答案：斯大林格勒战役（1942-1943）。

综合

31、农业合作化的意义？

答案：①推动社会主义改造；②提高农业生产效率；③为工业化奠定基础。

32、改革开放的起点？

答案：1978年十一届三中全会。

33、经济特区的作用？

答案：①对外开放窗口；②引进技术和管理经验；③推动经济体制改革。
34、香港回归的意义？

答案：①洗刷民族耻辱；②实践“一国两制”；③促进祖国统一大业。
原因类通用模板

根本原因：生产力发展/经济基础变化/社会矛盾激化。

直接原因：具体事件触发（如条约签订、改革政策、战争爆发等）。

影响类通用模板

积极影响：促进经济/政治/文化发展；推动社会进步。

消极影响：加剧矛盾/阻碍发展/带来灾难。

